



بخارستون

نفس اقتصاد را در دست بگیرد

تور مدنی زاده

در وزارت اقتصاد













بیشتر از یک ماه از زمان انتخاب علی مدنی زاده به عنوان وزیر اقتصاد می گذرد. او که در حساس ترین شرایط کشور به وزارت اقتصاد رسید، در یک ماه گذشته بیشتر به بازدید و آشنایی با بخش های مختلف وزارت اقتصاد مشغول بوده است. به نظر می رسد هشدارهای نمایندگان مخالف مدنی زاده در روزهای اعتماد او درست بوده است. نمایندگان هشدار می دادند که مدنی زاده تجربه کار اجرایی ندارد و وزارت اقتصاد میدان کارآموزی و جای آزمون و خطا نیست.

بگذارش فارس، مصاحبه سید عباس عراقچی، وزیر خارجه ایران، با شبکه فاکس نیوز آمریکا که به عنوان رسانه های نزدیک به دونالد ترامپ شناخته می شود، اگرچه حاوی پیام های کلیدی مثبت بود، اما دو خطای راهبردی داشت که می تواند تأثیر منفی بر موضع ایران، حتی در مذاکرات احتمالی آینده، بگذارد.

خطای اول:

اشاره به توقف غنی سازی و آسیب پذیری تأسیسات فردو از موضع ضعف
عراقچی در این مصاحبه به آسیب های سنگین وارد شده به تأسیسات فردو و توقف عملی غنی سازی اشاره کرد. هرچند عراقچی در بخشی از اظهاراتش به حق غنی سازی ایران تأکید می کند، اما بیان اینکه «ضریب سوخت خورده و غنی سازی عملاً متوقف شده» هم از موضع ضعف بود و هم عراق آمیز، زیرا حتی ترامپ و مقامات آمریکایی نیز احتمالاً از واقعیت ماجرا با خبر هستند. بیان چنین موضعی در آستانه مذاکرات ممکن است به عنوان نشانه ای از انعطاف پذیری بیش از حد تفسیر شود و طرف مقابل را به افزایش فشارها تشویق کند. واکنش سریع ترامپ که گفت: «اگر لازم باشد دوباره می زنیم»، نشان داد که آمریکا این اظهارات را نشانه ضعف ایران تلقی کرده است. در حالی که

دو خطای راهبردی عراقچی در مصاحبه با فاکس نیوز



پزشکیان برآمدگی دولت برای تعامل سازنده با همه جریان ها تأکید و خاطرنشان کرد: امروز حتی آمادگی داریم بر مبنای انصاف و عدالت با اپوزیسیون نیز گفت و گو کنیم، چرا که حل مسائل کشور نیازمند گفت و گو و نه تقابل است.

مسعود پزشکیان صبح سه شنبه در دیدار اعضای جبهه اصلاحات ایران، با بیان اینکه مسیر اصلاحات مسیر پیچیده ای است، اظهار داشت: برخی سخنان در بیان، آسان و ساده جلوه می کنند، اما اجرای آن ها در عرصه عمل به مراتب دشوارتر است. اصلاحات فرآیندی زمان بر محسوب می شود و برخی تغییرات ممکن است یک دهه زمان نیاز داشته باشند.

رئیس جمهور مسری پیش روی دولت را تلاش مستمر برای تحقق اهداف تعیین شده توصیف و تصریح کرد: در حال پیمودن راهی هستیم که بر اساس اهداف مشخص و با تکیه بر اعتماد مردم ترسیم شده و برای تحقق آن تلاش می کنیم.

عملکرد مردم در جنگ ۱۲ روزه، مبتنی بر تعامل بود نه تقابل
پزشکیان با قدردانی از رفتار آگاهانه ملت ایران در بزنگاه های حساس،

جلسه پزشکیان با اصلاح طلبان



در سطح دیپلماتیک تمایلی به پاسخ قاطعانه ندارد.

تأثیر این خطاها بر مذاکرات احتمالی

این مصاحبه اگرچه پیام های مثبتی مانند غیرقابل مذاکره بودن حق غنی سازی ایران را منتقل کرد، اما به دلیل این دو اشتباه راهبردی، ممکن است به جای تقویت موضع ایران، دستاویزی برای طرف مقابل شود. دیپلماسی ایران در شرایط حساس کنونی باید با حفظ اصول و از موضع قدرت عمل کند تا از سوء برداشت ها جلوگیری شود.

هرگونه نشانه ضعف یا انفعال می تواند موجب تشدید تحریم ها و تهدیدات گردد، در حالی که تقویت گفت و گو بازدارندگی فضای بهتری حتی برای مذاکرات احتمالی آینده فراهم می آورد. عراقچی در این مصاحبه نتوانست تعادل لازم بین انعطاف دیپلماتیک و اقتدار ملی را حفظ کند. در شرایطی که آمریکا به دنبال بهره برداری از هر نشانه ضعف است، ایران باید در گفت و گوهای رسانه ای با دقت بیشتری مواضع خود را تنظیم کند تا از تقویت گفت و گو فشار طرف مقابل جلوگیری شود.

ایران باید با تأکید بر توان بازدارندگی خود و تداوم برنامه هسته ای، از موضع قوی تری وارد گفت و گو شود، این رویکرد ممکن است باعث تقویت گفت و گو تحریم و فشار در واشنگتن گردد.

خطای دوم:

پاسخ انفعالی به تهدیدات ترامپ و نتانیاهو علیه رهبری ایران

در بخش دیگری از مصاحبه، عراقچی در پاسخ به حکم محارب بودن ترامپ و نتانیاهو، این اقدام را به «گروه های تندرو» نسبت داد. این در حالی است که تهدید علنی رهبری ایران توسط مقامات آمریکایی و اسرائیلی، ترور دانشمندان هسته ای، حمله به جلسه شورای عالی امنیت ملی و اقدام ناگام به ترور مسئولان عالی رتبه و سران سه قوه، نشان دهنده تروریسم دولتی و جنگ تمام عیار روانی و امنیتی علیه ایران است. به جای اینکه عراقچی با موضعی تهاجمی به این اقدامات تروریستی اعتراض کند، با نسبت دادن واکنش های مردمی به «تندروها»، این تصور را ایجاد کرد که دولت ایران در برابر تهدیدات دشمن یکپارچه نیست. حال آنکه این واکنش ها پاسخ طبیعی به تجاوزهای آشکار آمریکا و اسرائیل بوده است. چنین موضع گیری ای ممکن است انگیزه دشمن را برای افزایش فشارها و ترورها تقویت کند، زیرا نشان می دهد ایران

افزود: عملکرد مردم در جنگ ۱۲ روزه، مبتنی بر تعامل بود نه تقابل و این سرمایه اجتماعی، مسئولیت دولت را برای پیگیری مطالبات مردمی دوچندان می کند. در همین راستا ضرورت دارد توانمندسازی اجتماعی و مشارکت مردم در قالب احزاب، انجمن ها، گروه ها و سازمان های مردم نهاد مبنای سیاست گذاری ها قرار گیرد.

دلیل تعطیلی های اجباری

پزشکیان تأکید کرد: امروز دولت وارث بسیاری از ناترازی های گذشته است و در بسیاری از زمینه ها با مشکل مواجه هستیم. برخی از سیاست های محدود کننده فعلی ناشی از این ناترازی هاست و تعطیلی های اجباری در برخی موارد به این دلیل است که مردم با صرفه جویی بیشتر، به عبور از بحران کم آبی کمک کنند.

امکان ادامه بقای تهران به عنوان پایتخت وجود ندارد

رئیس جمهور با اشاره به چالش های اساسی تهران به عنوان پایتخت کشور گفت: از روز نخست ورود به دولت، درباره موضوع انتقال پایتخت پیشنهاداتی مطرح کردیم، اما برخی به جای توجه



صندوق تأمین خیراتهای بنی

از نوآوری و مردمی سازی مفاهیم بیمه ای را به نمایش گذاشت. بخشی از این رویداد، به نمایشگاه «هنر ایده ها در صنعت بیمه» اختصاص داشت. این نمایشگاه حاصل کارگاه سه روزه طراحی پوستر با همین عنوان بود که تحت نظارت استاد فرزاد ادیبی، استاد برجسته گرافیک کشور، برگزار شد و بیش از ۸۰ اثر هنری توسط هنرجویان خلق و به نمایش گذاشته شد.

آیین گرامیداشت دوازدهمین سالروز تأسیس شرکت بیمه تعاون، با حضور سید روح الله علیپور یزدی مدیرعامل و عضو هیئت مدیره، مهدی قمریانی مدیرعامل صندوق تأمین خسارت های بدنی، آرام رشیدی رئیس مرکز روابط عمومی وزارت امور اقتصادی و دارایی و جواد گودرزی مدیر روابط عمومی بیمه مرکزی برگزار شد؛ رویدادی که با رونمایی از اپلیکیشن «آیوون» و نمایشگاه هنری «هنر ایده ها در صنعت بیمه»، جلوه ای

مهدی قمریانی، رئیس صندوق خسارت های بدنی، در حاشیه بازدید از نمایشگاه هنری «هنر ایده ها در صنعت بیمه»، با تأکید بر نقش شرکت های بیمه در آرامش و امنیت جامعه، اینگونه ابتکارات را ستود. وی تصریح کرد: هرگونه نوآوری و تلاش برای ارتقای فرهنگ بیمه، نه تنها به رشد صنعت کمک می کند، بلکه تضمین کننده حقوق زیان دیدگان و آرامش خاطر هموطنان در مواجهه با حوادث غیر مترقبه خواهد بود.



قمریانی:

نوآوری در بیمه، تضمین کننده حقوق زیان دیدگان

خبر



دست خالی مکانیسم ماشه برای توقف صادرات نفت ایران

تحریم‌های شورای امنیت علیه ایران با تمرکز بر برنامه هسته‌ای، موشکی و نظام مالی طراحی شده‌اند اما صادرات نفت را ممنوع نکرده‌اند؛ حتی تحت شدیدترین تحریم‌های آمریکا هم نتوانسته فروش نفت ایران را متوقف کند.

به گزارش فارس؛ با وجود اینکه در فاصله سال‌های ۲۰۰۶ تا ۲۰۱۰، شورای امنیت سازمان ملل متحد شش قطعنامه تحریمی علیه ایران صادر کرد، اما در هیچ‌کدام از این قطعنامه‌ها، فروش نفت ایران به‌طور مستقیم ممنوع نشد. این قطعنامه‌ها عمدتاً بر محدودیت در حوزه‌های هسته‌ای، موشکی، تسلیحاتی و مالی تمرکز داشتند و اگرچه اثرات غیرمستقیمی بر تجارت نفتی کشور گذاشتند، اما صادرات نفت ایران را به‌صورت صریح و مستقیم تحریم نکردند. از سوی دیگر، در دوران اعمال تحریم‌های یک‌جانبه و ثانویه آمریکا، به‌ویژه در دوره ریاست جمهوری دونالد ترامپ و بازگشت سیاست فشار حداکثری، نفت ایران یکی از اصلی‌ترین اهداف تحریم قرار گرفت. با این حال، تهران توانست با استفاده از روش‌های خاص بازاریابی، تخفیف، حمل پنهانی و توسعه روابط با شرکای استراتژیک، بخشی از این فشار را خنثی کند. شواهد این موضوع را می‌توان در آمارهای سال ۲۰۲۴ دید؛ جایی که صادرات نفت ایران به چین، علی‌رغم تداوم تحریم‌های آمریکا، رکوردی تازه به‌جا گذاشت و به سطح ۱٫۸ میلیون بشکه در روز رسید که بالاترین میزان در چند سال گذشته به‌شمار می‌رود.

روند تحریم‌های سه دوره ریاست جمهوری آمریکا

در سه دوره اخیر ریاست جمهوری آمریکا، سیاست تحریم علیه ایران یکی از ابزارهای اصلی فشار بوده که در هر دوره با شدت و ویژگی‌های خاصی دنبال شده است. در دوره اول ریاست جمهوری دونالد ترامپ (ژانویه ۲۰۱۷ تا ژانویه ۲۰۲۱)، سیاست فشار حداکثری علیه ایران به‌سرعت در دستور کار قرار گرفت. تنها در هفته‌های ابتدایی ریاست جمهوری ترامپ، ۲۵ اقدام و تهداد ایرانی تحت تحریم قرار گرفتند. پس از خروج آمریکا از برجام در مه ۲۰۱۸، موجی از تحریم‌های گسترده به‌طور بی‌دری اعمال شد. طی سال‌های ۲۰۱۸ تا پایان دولت ترامپ در ژانویه ۲۰۲۱، بیش از ۱۵۰۰ مورد تحریم جدید علیه ایران و نهادهای خارجی مرتبط با آن اجرا شد. این تحریم‌ها طیف وسیعی از اهداف را در برمی‌گرفت، از جمله بانک مرکزی، صادرات نفت و فرآورده‌های نفتی، صنایع فلزی، کشتیرانی، دفتر رهبری، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و نهادهای وابسته به آن مانند نیروی قدس. این سیاست با هدف منزوی‌سازی کامل اقتصادی و سیاسی ایران در عرصه بین‌المللی طراحی شده بود. در دوره جو بایدن (ژانویه ۲۰۲۱ تا ژانویه ۲۰۲۵)، برخلاف برخی انتظارات اولیه مبنی بر کاهش فشارها و بازگشت به برجام، مسیر تحریم‌ها علیه ایران همچنان ادامه یافت. تمرکز دولت بایدن بر گره در ظاهر بر دیپلماسی بود، اما از این‌طرف تحریم‌های تیز به‌صورت مستمر استفاده شد. دولت بایدن تا پایان سال ۲۰۲۳، بیش از ۶۰۰ اقدام و تهداد را به فهرست تحریم‌ها افزود. تنها در سال ۲۰۲۳، ۲۱۱ مورد تحریم جدید علیه ایران اعمال شد. تمرکز عمده تحریم‌ها در این دوره بر حوزه‌های حقوق بشر، صنایع نظامی، توسعه پهپاد و موشک و همچنین تجارت نفت و پتروشیمی بود. در سال ۲۰۲۴ نیز دست‌کم ۵۸ مورد تحریم جدید ثبت شد که بیشتر آنها‌های اقتصادی و شبکه‌های پوششی در کشورهای ثالث مانند امارات و چین را هدف قرار دادند. با این حال، تفاوت اصلی دوره بایدن با ترامپ در نوع هدف‌گذاری تحریم‌ها و زبان دیپلماتیک نرم‌تر نسبت به دولت پیشین بود. در دوره دوم ریاست جمهوری دونالد ترامپ (از ژانویه ۲۰۲۵ تاکنون)، این سیاست‌ها بار دیگر با شدت بیشتری دنبال می‌شود. دولت جدید ترامپ در ماه‌های نخستین خود، دموج تحریم نفتی عمده علیه ایران را اجرا کرد که خریداران خارجی نفت، تانکرهای حمل و شرکت‌های دلال نفتی را هدف قرار داد. همچنین اعلام تحریم‌های ثانویه علیه شرکت‌ها و کشورهایهایی که با ایران در حوزه نفت و فرآورده‌های نفتی همکاری می‌کنند، یکی از اقدامات مهم این دوره بود. اگرچه اطلاعات کامل درباره تعداد دقیق تحریم‌ها در این دوره هنوز منتشر نشده، اما گزارش‌های رسانه‌ای معتبر مانند رویترز و فاینانشال تایمز نشان می‌دهد که دولت ترامپ در دوره دوم خود نیز به‌طور سازمان‌یافته و هدفمند، راهبرد فشار حداکثری را از سر گرفته است. به‌طور کلی، می‌توان گفت که در دوره اول ترامپ بیش از ۱۵۰۰ مورد تحریم اعمال شد، در دوره بایدن این رقم به بیش از ۶۰۰ مورد رسید و در دوره دوم ترامپ نیز با وجود تازه بودن دولت، تاکنون دموج تحریمی در حوزه نفت و تحریم‌های ثانویه اجرایی شده است که احتمالاً در ماه‌های آینده ایجاد گسترده‌تری به‌خود خواهد کرد.

تحریم‌های سازمان مللی ایران

در مجموع شش قطعنامه تحریمی شورای امنیت سازمان ملل علیه ایران بین سال‌های ۲۰۰۶ تا ۲۰۱۰ صادر شد که یکی از آن‌ها (قطعنامه ۱۶۹۶) گره در ظاهر تحریمی نبود اما مقدمه تحریم‌ها بود. فهرست کامل تحریم‌های شورای امنیت سازمان ملل علیه ایران قطعنامه ۱۶۹۶ - تاریخ: ۳۱ جولای ۲۰۰۶؛ نخستین واکنش جدی شورای امنیت به برنامه هسته‌ای ایران. ایران ملزم شد غنی‌سازی اورانیوم را متوقف کند؛ این قطعنامه تهدید کرد که در صورت عدم همکاری، تحریم‌هایی اعمال خواهد شد. قطعنامه ۱۷۳۷ - تاریخ: ۲۳ دسامبر ۲۰۰۶ آغاز رسمی تحریم‌ها؛ ممنوعیت فروش فناوری حساس به ایران، توقیف دارایی‌های افراد و شرکت‌های مرتبط با برنامه هسته‌ای و ممنوعیت سفر غیر مقامات ایرانی. قطعنامه ۱۷۴۷ - تاریخ: ۲۴ مارس ۲۰۰۷ گسترش تحریم‌ها؛ اضافه شدن افراد و نهادهای بیشتری لیست تحریمی. ممنوعیت صادرات تسلیحات از ایران و تشویق کشورها به پرهیز از تعاملات مالی و اقتصادی با ایران در حوزه‌های خاص. قطعنامه ۱۸۰۳ - تاریخ: ۳ مارس ۲۰۰۸ تشدید تحریم‌های مالی و محدودیت‌های بیشتر سفر؛ الزام کشورها به نظارت بر مبادلات مالی با ایران، توصیه به بازرسی محموله‌های مشکوک و محدودسازی روابط بانکی. قطعنامه ۱۸۳۵ - تاریخ: ۲۷ سپتامبر ۲۰۰۸؛ این قطعنامه تحریمی جدید وضع نکرد، اما بر اجرای قطعنامه‌های قبلی تأکید و حمایت مجدد کرد. نوعی هشدار سیاسی به ایران برای همکاری با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی. قطعنامه ۱۹۲۹ - تاریخ: ۹ ژوئن ۲۰۱۰ گسترده‌ترین و شدیدترین قطعنامه تحریمی؛ شامل ممنوعیت فروش تجهیزات نظامی سنگین، فعالیت در حوزه موشک‌های بالستیک، تحریم بانک‌ها با جمله بانک مرکزی، ایجاد محدودیت شدید در فعالیت‌های اقتصادی و بانکی بین‌المللی ایران.

گزارش

به نظری رسد هشدارهای نمایندگان مخالف مدنی زاده در روز رای اعتماد او درست بوده است. نمایندگان هشدار می‌دادند که مدنی زاده تجربه کار اجرایی ندارد و وزارت اقتصاد میدان کارآموزی و جای آزمون و خطا نیست. بیشتر از یک ماه از زمان انتخاب علی مدنی زاده به عنوان وزیر اقتصاد می‌گذرد. او که در حساس‌ترین شرایط کشور به وزارت اقتصاد رسید، در یک ماه گذشته بیشتر به بازدید و آشنایی با بخش‌های مختلف وزارت اقتصاد مشغول بوده است. مدنی زاده تاکنون بارها از بخش‌های مختلف ساختمان مرکزی وزارت اقتصاد بازدید کرده است.

طبق اعلام روابط عمومی وزارت اقتصاد، بازدیدهای مدنی زاده از بخش‌های مختلف این وزارتخانه به شرح زیر بوده است: سید علی مدنی زاده وزیر امور اقتصادی و دارایی صبح روز چهارشنبه ۴ تیرماه از بخش‌های مختلف این وزارتخانه بازدید کرد. صبح روز شنبه ۲۱ تیرماه دست‌کم سید علی مدنی زاده وزیر امور اقتصادی و دارایی از مرکز قرار گرفت.



تور مدنی زاده در وزارت اقتصاد

سید علی مدنی زاده وزیر اقتصاد صبح شنبه ۲۱ تیرماه از دفتر امور استان‌ها، اداره کل امور مالی، مرکز نوسازی اداری و توسعه منابع انسانی، اداره کل امور رفاهی و پشتیبانی، مرکز نوآوری اقتصادی، فناوری اطلاعات و امنیت و سازمان سرمایه‌گذاری و کمک‌های اقتصادی و فنی ایران بازدید و ضمن گفت‌وگو با مدیران و کارکنان این واحدها از نزدیک در جریان برنامه‌ها و روند پیشبرد امور قرار گرفت. وزیر امور اقتصادی و دارایی صبح یکشنبه ۲۲ تیرماه از مرکز ملی تأمین مالی، دفتر سیاست‌گذاری، مدل‌سازی و تحلیل مالی اقتصادی، دفتر سیاست‌گذاری بخش عمومی، مرکز ملی پایش و بهبود محیط کسب‌وکار، اداره کل مدیریت اموال و دارایی‌های دولت و اداره کل نظارت بر ذی‌حسابی‌ها، گزارشگری مالی و حسابداری بخش عمومی بازدید کرد. سید علی مدنی زاده وزیر امور اقتصادی و دارایی صبح شنبه ۲۸ تیرماه از مرکز امور شرکت‌های دولتی، دفتر امور بیمه و صندوق‌های بیمه‌ای، دفتر امور بانکی، مرکز مدیریت بدهی‌های عمومی و روابط مالی دولت و مرکز حراست بازدید کرد. سید علی مدنی زاده وزیر امور اقتصادی و دارایی شامگاه روز شنبه ۲۸ تیرماه از نمایشگاه مبارزه با پول‌شویی و تأمین مالی، مرکز ملی اطلاعات مالی ایران بازدید کرد. علت بازدیدهای مستمر مدنی زاده از بخش‌های مختلف وزارت

اقتصاد را باید در نآشنایی او با این وزارتخانه دانست. مدنی زاده پیش از این تجربه مدیریت اجرایی در سطوح بالا نداشت و در سال‌های اخیر در دانشکده اقتصاد دانشگاه صنعتی شریف مشغول به کار بود و در کنار آن، در کارگروه‌های مشاورتی دستگاه‌های مختلف دولتی حضور داشت اما هیچ‌گاه مسئولیت مهمی در حوزه اجرانداشت. این انتظار می‌رفت که مدنی زاده در بدو ورود به وزارت اقتصاد برای جبران بی‌تجربگی خود در حوزه اجرا، یکی از مدیران با سابقه و کارآمد را به عنوان معاون کل خود برگزیند اما اینگونه نشد. این گشت‌وگذارهای مدنی زاده در وزارت اقتصاد در حالی است که اقتصاد کشور در شرایط حساسی به سر می‌برد. عبور از جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل نیازمند تصمیمات حیاتی و فوری در حوزه اقتصاد است. قطعاً اگر وزیر بی‌تجربه و کارآمد در وزارت اقتصاد مشغول به کار بود، اکنون وزارت اقتصاد حسب وظیفه قانونی خود، سردمدار طرح‌های کلان اقتصادی پیشنهادی به دولت و مجلس و شورای هماهنگی اقتصادی سران قوا برای عبور از شرایط شدید رکودی و سقوط شاخص‌های مهم اقتصادی می‌شد؛ اما اکنون با وجود نزول شاخص‌های اقتصادی و رکود فراگیر، وزیر محترم اقتصاد در حال آشنایی با بخش‌های مختلف ساختمان وزارت اقتصاد و وزیرمجموعه‌های آن است.



پیش‌بینی نمایندگان مجلس درست بود؟ به نظری رسد هشدارهای نمایندگان مخالف مدنی زاده در روز رای اعتماد او درست بوده است. نمایندگان هشدار می‌دادند که مدنی زاده تجربه کار اجرایی ندارد و وزارت اقتصاد میدان کارآموزی و جای آزمون و خطا نیست. نماینده مردم شاهین شهر در جلسه رای اعتماد گفت: آقای مدنی زاده، شما آدم خوب و درستکاری هستید و اقتصاد هم خوانده‌اید. اما ما نگرانیم که در وزارت اقتصاد موفق نباشید، چون تجربه کار اجرایی در سطح یک مدیرکل را هم ندارید. سلمان اسحاقی، نماینده قاننات، هم در مخالفت با مدنی زاده گفت: وزارت اقتصاد میدان کارآموزی و جای آزمون و خطا نیست. حمید رسایی، نماینده تهران هم در جلسه رای اعتماد گفت: آقای مدنی زاده در برنامه‌هایش کلی‌گویی کرده و فقط برچسب عدالت به‌ز آن نهاده. ایشان می‌خواهد هم گرانی ایجاد کند و هم حقوق‌ها را زیاد کند. برنامه‌ای که شما داده‌اید هیچ است. ما باید به تجربه هم شما اعتماد کنیم؟ چطور می‌شود سرزشت اقتصاد کشور را به کسی سپرد که هیچ تجربه‌ای ندارد؟ شما همیشه از مسئولیت فرار کرده‌اید و برای اداره اقتصاد کشور در این شرایط جنگی مناسب نیستید.



کارنامه اقتصادی ضعیف دولت چهاردهم در یک سالگی

بررسی داده‌های رسمی بانک مرکزی ایران از عملکرد اقتصادی سال ۱۴۰۳ نشان می‌دهد که شاخص‌های کلان اقتصادی نسبت به سال گذشته عقب‌گرد محسوسی را تجربه کرده‌اند؛ نشانه‌های متناذری که کارنامه اقتصادی جریان اصلاحات را با علامت سؤال جدی رو به‌رو می‌کند.

رشد اقتصادی افت کرد؛ گروه نفت بیشترین کاهش در رشد را داشت

بر اساس آمار شاخص‌های کلان اقتصادی که اخیراً توسط بانک مرکزی منتشر شده است، مسئله‌ای که کارنامه دولت اصلاحات را در نخستین سسال فعالیتش حداقل نسبت به سال گذشته چندان موفق نشان نمی‌دهد. رشد اقتصادی کشور در سال ۱۴۰۳ تنها ۳٫۱ درصد بوده که نسبت به ۵ درصد سال ۱۴۰۲، کاهش ۱ درصدی را نشان می‌دهد. حتی اگر اثر نفت را کنار بگذاریم، رشد اقتصادی بدون نفت نیز از ۴ درصد به ۳ درصد کاهش یافته است. این آمار بیانگر آن است که بخش عمده رشد اقتصادی سال جاری نیز متکی به درآمد‌های نفتی بوده و اقتصاد واقعی عملاً در رکود به سر می‌برد. نکته قابل توجه در داده‌های رشد اقتصادی، عملکرد منفی در اکثر گروه‌ها است. به عنوان



رشد سرمایه‌گذاری در ساختمان از ۷ درصد به ۳ درصد کاهش یافته است، از طرفی رشد سرمایه‌گذاری در ماشین‌آلات نیز با کاهش از ۶٫۲ درصد به ۴٫۷ درصد نزول پیدا کرده است. همچنین لازم به ذکر است رشد مصرف خصوصی در سال ۱۴۰۳، ۳٫۵ درصد بوده، این در حالی است که در سال ۱۴۰۲، ۱٫۶ درصد گزارش شده است. در مقابل، مصرف دولتی با رشدی محسوس از منفی ۰٫۶ درصد به ۳٫۸ درصد رسیده است. گفتنی است در حالی که رشد صادرات کالا و خدمات در سال ۱۴۰۲ حدود ۱۳ درصد بوده، این شاخص در سال ۱۴۰۳ افتی ۷ درصدی، رشد ۶ درصدی را تجربه کرده است، این در حالی است که رشد میزان واردات نسبت به سال گذشته تقریباً ۱ درصد افزایش داشته است. مجموع این شاخص‌ها نشان می‌دهد که در نخستین سال فعالیت دولت اصلاحات، برخلاف وعده‌ها برای رونق تولید و بازسازی اقتصاد، عملاً بخش‌های مولد با کاهش رشد، افت سرمایه‌گذاری و ناتوانی در تحریک تقاضای داخلی مواجه شده‌اند؛ به عبارت دیگر، پایه‌های واقعی اقتصاد در سال ۱۴۰۳ تنها تقویت نشده، بلکه در مقایسه با سال گذشته، ضعیف‌تر نیز شده است.

مثال رشد ۱٫۸ درصدی بخش نفت در سال ۱۴۰۲ در سال ۱۴۰۳ به ۴٫۶ درصد رسیده است. از طرفی گروه صنایع و معادن نیز که در سال ۱۴۰۲، رشدی ۵٫۱ درصدی را تجربه کرده بودند همینطور گروه خدمات نیز از رشد ۴ درصدی به رشد ۳ درصدی رسیده است. البته تنها گروهی که نسبت به سال ۱۴۰۲ عملکرد بهتری از خود نشان داده است گروه کشاورزی است که توانسته از رشد ۰٫۸ درصدی در سال ۱۴۰۲ به رشد ۳٫۶ درصدی در سال ۱۴۰۳ برسد. یکی از مهم‌ترین شاخص‌های پیش‌نگرد در اقتصاد، عملاً بخش‌های مولد با کاهش رشد، افت سرمایه‌گذاری و ناتوانی در تحریک تقاضای داخلی مواجه شده‌اند؛ به عبارت دیگر، پایه‌های واقعی اقتصاد در سال ۱۴۰۳ تنها تقویت نشده، بلکه در مقایسه با سال گذشته، ضعیف‌تر نیز شده است.

عالی رتبه مانند سازمان برنامه‌بودجه و بانک مرکزی، به تولید غذا اولویت می دهند یا خیر؟

وی با تأکید براینکه در صورت وجود این اولویت، باید به بازاریاری ونوسازی زیرساخت‌ها پرداخت، گفت: پایین آمدن بهره‌وری بخش کشاورزی ناشی از فرسودگی تجهیزات، عدم ورود دانش وفناوری جدید و فقدان آموزش و ترویج است که متأسفانه هر سه عامل در کشور وجود دارد. باتوجه‌به حجم بالای اشتغال زایی (مستقیم و غیرمستقیم) وارزناطبات گسترده این بخش یاسایر حوزه‌ها، ارزش افزوده آن بسیار بالا است وزیان‌ده نیست. صدردادرس در خصوص افزایش قیمت گوشت داخلی، اشاره کرد: در سال ۱۴۰۱، دولت نرخ ارز ترجیحی را از ۴۲۰۰ تومان به ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان افزایش داد و به همین جهت باید این افزایش قیمت رانتیجه سیاست دولت دانست ونه تقصیر تولیدکننده. رئیس اتحادیه دام سبک‌برای توضیح اثر این سیاست بر قیمت تمام‌شده، به افزایش قیمت جواشاره کرد و افزود: قیمت جو از هزار و ۳۵۰ تومان، قبل از حذف ارز ترجیحی، به ۲ هزار و ۲۰۰ تومان رسید و اکنون پس از تغییر نرخ ارز به ۱۱ هزار و ۳۰۰ تومان رسیده است. بامحاسبه هزینه یک ماشین ۱۰ تنی جو، مشخص می شود که قیمت آن از حدود ۳۰۰۲ میلیون تومان به ۱۷۰۰۶ میلیون تومان افزایش یافته که به معنای ۶ برابر شدن قیمت تنها یک قلم نهاده است.

وی بیان کرد: دولت باید به جای واردات، اقدامات جبرانی وحمایتی مانند ارائه تسهیلات ارزان قیمت یایارانه به تولیدکننده انجام می داد تا قیمت تمام‌شده کاهش یابد. اگر تولیدکننده یارانه نمی خواهد، دولت می توانست یارانه را مستقیماً به مردم بدهد، با این قید که تنها برای خرید گوشت وشیر مصرف شود. دولت یارانه را به مردم داد، اما مردم آن را در سایر نیازهای خود مصرف کردند که نتیجه اش کاهش مصرف شیر و گوشت و درنهایت واردات گوشت شد.

صدرادرس تصریح کرد: این سیاست به جای حمایت از تولیدکننده داخلی، به تقویت تولیدکنندگان خارجی انجامید و با واردات گوشت یارانه‌ای، تولید داخلی را در مقابل رقابت نابرابر با تورم ۳۴-۳۵ درصدی قرار داد. این وضعیت ناعادلانه است؛ زیرا در آن نه تولیدکننده ونه مصرف کننده برنده نیستند.

وی در خصوص قیمت‌های فعلی اظهار کرد: قیمت گوشت گرم وارداتی بین ۳۵۰ تا ۳۷۰ هزار تومان است. درحالی که قیمت گوشت داخلی اگر بنا بر نحو واقعی به دست مردم برسد، حدود ۶۶۰ تا ۶۷۰ هزار تومان خواهد بود و این به معنای سه برابر بودن قیمت گوشت داخلی نسبت به گوشت خارجی است.

این کارشناس حوزه گوشت و پروتئین بیان کرد: دولت به تولید یارانه اندکی برای نهاده‌های وارداتی مانند جو، ذرت، کنجاله سویا می دهد که تنها ۲۰ تا ۲۵ درصد از هزینه خوراک دام را پوشش می دهد. اما به گوشت وارداتی به طور کامل (بنا بر ۲۸۵۰۰ تومانی) یارانه می دهد. این چه امنیتی است که اگر دشمنان خارجی ما اراده کنند و اخلاقی ایجاد نمایند، امنیت غذایی ما خطر بیفتد؟ وی اشاره کرد: ما ظرفیت تولید گوشت گرم را در داخل کشور داریم، اما مشکل در افزایش قیمت تمام‌شده به دلیل شرایط اقتصادی است. تولیدکننده حتی به کمک دولت هم نیاز ندارد، بلکه تنها نیازمند تأمین به موقع نهاده‌ها ومواد تولیدی (واکسن، دارو ونهاده دامی) است.

صدرادرس با اشاره به اینکه ۱. ۲ میلیارد دلار واردات گوشت، بر اساس نرخ ۷۰ هزار تومانی، از معادل ۹۱ همت است، پیشنهاد داد: این مبلغ را می توان به نحوی بین مصرف کنندگان و افشار آسیب‌پذیر توزیع کرد تا برای خرید گوشت تولید داخلی در آن‌ها کمک شود و بدین ترتیب مشکلات موجود حل خواهد شد.

در حال حاضر ۲۰ درصد از گوشت مورد نیاز کشور می شود و به گفته وزیر جهاد کشاورزی ایران پتانسیل تأمین این میزان را از طریق تولید داخل نیز دارد و در این زمینه برنامه ریزی های لازم انجام شده است



از تاثیرات واردات گوشت تا چرایی افزایش قیمت

گزارش

رئیس اتحادیه دام سبک با انتقاد از سیاست‌های حمایتی در بازار گوشت، واردات بی رویه گوشت را فاقد توجیه دانست و تصریح کرد: این واردات نه تنها اهداف اعلام‌شده‌ای چون تنظیم بازار و حمایت از افشار آسیب‌پذیر را محقق نکرده، بلکه تولید داخلی را در معرض خطر تعطیلی قرار داده است.

به گزارش ایسنا، واردات گوشت فرمز منجمد از جمله سیاست‌هایی بود که طی سالیان اخیر برای کنترل و تنظیم بازار و تأمین نیاز افشار آسیب‌پذیر جامعه آغاز شد. هدف اولیه آغاز این طرح مثبت بود اما به مرور زمان انتقاداتی رانیز به همراه داشت که جمله این انتقادات از تری اما محقق نشدن اهداف اولیه، نداشتن کیفیت کافی، در دسترس نبودن در تمام استان‌ها و... بود که در نتیجه تنها در برخی فروشگاه‌ها عرضه می شد و تمام آحاد جامعه که قشر آسیب‌پذیر را پوشش دهد در بر نمی گرفت.

از طرفی هم مبدأ واردات این گوشت‌ها در بیشتر مواقع کشور برزیل بود که به لحاظ مسافت هزینه حمل‌ونقلی بالایی برای ایران داشت که اخیراً برنامه ریزی شده است تا مبدأ واردات از این کشور به کشورهای مغولستان، پاکستان و هند تغییر کند چراکه قیمت هر کیلوگرم گوشت فرمز از ۹۰ تا ۱۸۰ هزار تومان ارزان‌تر از گوشت برزیلی خواهد بود، واردات از این کشورها از سهولت بیشتری برخوردار است و همچنین این تغییر مبدأ واردات کاهش مشکلات و تاخیرهای اخذ ویزا و انتقال تیم‌های دامپزشکی به برزیل را به همراه دارد که در نهایت به کاهش قیمت نهایی مصرف کنندگان منجر می شود.

تمام این مسائل در حالی است که وزیر جهاد کشاورزی وعده خودگفایی در تولید گوشت فرمز تا پایان دولت چهاردهم را داده

کندی عبور کالا از مرزها چگونه هزینه تجار را افزایش می دهد؟

تشریفات طولانی گمرکی که بخشی از آن به آماده‌سازی اسناد و دریافت مجوزهای لازم از نهادهای متعدد دولتی مرتبط است، در طولانی تر شدن فرآیند عبور ناوگان از گذرگاه‌های مرزی نقش موثری دارد. در همین راستا، فضای انحصاری در اختیار شرکت انبارهای عمومی و خدمات گمرکی و برخی پارکینگ‌ها در پس کرانه پایانه‌های مرزی، هزینه میبادله تجار را افزایش می دهد.

هر چه فرآیندهای تجاری از گذرگاه‌های مرزی با سرعت بیشتری انجام شود، هزینه میبادله بازرگانان کاهش وامکان بهره‌برداری حداکثری از فرصت‌های تجاری و اقتصادی افزایش می‌یابد. از این رو لازم است مسائلی که به ایستایی ناوگان در پایانه‌های مرزی منجر می شود، شناسایی و مرتفع شوند.

نقش تشریفات طولانی گمرک در کندی عبور ناوگان

از آنجا که مطابق قانون امور گمرکی، گمرک در نقش دروازه اصلی ورود و خروج کالا به کشور شناسایی شده است، کارایی و چابکی تشریفات گمرک تأثیر غیرقابل انکاری بر سهولت جریان تجارت و حمل و نقل فرامرزی دارد.

بر اساس برآوردها، واردات کالا ۳۲ روز و صادرات ۲۵ روز طول می کشد که از این زمان حدود ۱۵ روز برای آماده‌سازی اسناد و اخذ مجوزها، ۲ روز برای انجام تشریفات گمرکی و ۵ الی ۶ روز برای انجام حمل و نقل داخلی اختصاص می‌یابد. البته مدیران گمرک بر این باورند که گمرک در انجام فرآیند کامل تشریفات خود با بیش از ۲۵ سازمان مختلف در ارتباط بوده و به همین دلیل، انجام تشریفات گمرکی زمان بر شده است.

انحصار برخی نهادهادر پس کرانه

در حال حاضر، مالکیت حدود ۸۰ درصد انبارهای گمرک در سطح کشور در اختیار شرکت انبارهای عمومی و خدمات گمرکی ایران (سهامی عام و وابسته به شرکت آتیه صبا) قرار دارد که یک شرکت دولتی محسوب می شود. در شرایطی که زمینه لازم برای حضور و رقابت بخش خصوصی در یک حوزه فراهم است، سپردن فعالیت‌های غیرحاکمیتی به نهادهای حاکمیتی تصمیمی سنجیده و مطلوب به شمار نمی‌آید. این نوع تصمیم‌گیری، علاوه بر کاهش انگیزه و ظرفیت‌های بخش خصوصی برای سرمایه‌گذاری، می‌تواند

وجود ندارد. این واردات نه به لحاظ امنیت غذایی، نه کمبود دام، نه تنظیم بازار و نه تأمین نیاز افشار آسیب‌پذیر توجیهی ندارد و هیچ‌یک از اهداف ادا شده توسط مسئولین مربوطه محقق نشده است.

صدرادرس با تصریح براینکه همچنان بر این باور است که برای مصرف خانگی نیازی به واردات گوشت نیست، بیان کرد: واردات تنها برای مصارف صنعتی و تأمین گوشت منجمد برای افشار آسیب‌پذیر توجیه‌پذیر است.

وی در واکنش به اظهارات عیسی کلانتری، وزیر اسبق کشاورزی و مدیرادرس، رئیس اتحادیه دام سبک و کارشناس حوزه گوشت و پروتئین در گفت‌وگویی با رادیو دربار ه واردات گوشت اظهار کرد: برای واردات گوشت دو هدف اصلی شامل تنظیم بازار گوشت داخلی و تأمین نیاز افشار آسیب‌پذیر در نظر گرفته شده بود. واردات گوشت از حدود سال های ۱۳۹۳ و ۱۳۹۴ آغاز شد و در ابتدا تنها شامل گوشت منجمد بود، اما از سال ۱۳۹۶ و ۱۳۹۷ گوشت گرم نیز به اقلام وارداتی اضافه شد.

وی از تغییرات اخیر در سیاست واردات گفت و عنوان کرد: در سال‌های ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱، واردات گوشت به شدت کاهش یافت؛ به‌گونه‌ای که واردات گوشت گرم کلاً متوقف شد و فقط مقدار کمی گوشت منجمد وارد می‌شد.

رئیس اتحادیه دام سبک افزود: اما از سالال ۱۴۰۱، با فشاری عجیب‌وغریب و غیرضروری، واردات گوشت گرم و منجمد در حجم وسیعی ازسرگرفته شد. در سال گذشته ۳۳۸ هزار تن گوشت گرم و منجمد به ارزش ۳۰۱ میلیارد دلار وارد کشور شده است و این واردات همچنان ادامه دارد.

وی در خصوص دلایل واردات گسترده گوشت در سال ۱۴۰۱ اظهار کرد: این موضوع جای پرسش از وزارت جهاد کشاورزی دارد، زیرا از نظر تولیدکننده‌ها هیچ دلیل منطقی برای این حجم بالای واردات

شناسایی سود درآمدهای موهومی در برخی بانک‌ها و شرکت‌ها

یک کارشناس اقتصادی گفت: برخی بانک‌ها و شرکت‌های بورسی از محل درآمدهای موهومی ناشی از افزایش تورم برای خود سود شناسایی می‌کنند و دولت هم از این سود مالیات دریافت می‌کند.

محمدرضا رنجبر فلاح کارشناس بانکی و مدیرعامل اسبق بانک تجارت گفت: در کشور ما چه دولت و چه بانک‌ها، بازار سرمایه و حتی بنگاه‌های اقتصادی از تورم ارتزاق می‌کنند. به گفته این کارشناس اقتصادی، این نوع شناسایی سود زاییده توهم پولی است که جان مینارد کینز اقتصاددان انگلیسی به آن اشاره می‌کند. یعنی ما به بازده‌های اسمی قائل شده‌ایم نه بازده واقعی را در نظر بگیریم. وی در ادامه گفت: برخی افراد مثلاً یک کوئیم که چرارفته‌ای در شمال کشور ۵۰ میلیارد تومان سرمایه برای خرید ویلایی دادی که از آن استفاده‌ای نمی‌کنی یا حداکثر یک ماه از سال استفاده می‌کنی، این کار بازدهی واقعی وجود ندارد، اما جواب می‌دهد، تورم آن را جبران می‌کند، یعنی به بازده تورمی چشم دوخته است. تورم و بازده اسمی پاداش می‌دهد، دولت هم از همین بازده اسمی که شبکه بانکی از محل تسعیر نرخ ارز در بانک‌ها از محل تسعیر نرخ ارز سود شناسایی می‌کنند، مالیات دریافت می‌کند. وی با بیان این پرسش که آیا این کاری آیین آبرایی‌ها به چه معناست آیا چیزی گفت: تجدید ارزیابی دارایی‌ها به چه معناست آیا چیزی جز تورم خوری از سود بر دارایی‌ها را شناسایی می‌کنند، بعد می‌گوییم سود واهی برای شرکت ثبت شده است و دولت هم از سود واهی مالیات می‌گیرد.

رنجبر فلاح استاد اقتصاد عنوان کرد: بدتر از این می‌گوییم یک بخش خانه‌ای که ۱۰۰ متر ۱۰۰ مریعی است و قبلاً به عنوان مثال به ۵۰۰ میلیون یا یک میلیارد خریدم، الآن قیمت خانه بالا رفته است و من بدکار شدم، باید مالیات به دولت بدهم، مگر ارزش خانه برآیم درآمد دارد، دولت می‌گوید ارزش خانه‌ات افزایش پیدا کرده است، در حالی که خانه من جزء «ریل استیت» یعنی گی دارایی ثابت است که هیچ خریدی نکرده است و از آن استفاده کرده‌ام، یا ماشین که قبلاً خریدم و فرسوده فرسوده تر شده، ولی چون ارزش اسمی آن بالا رفته است، باید مالیات بیشتری بپردازم و این به دلیل توهم پولی است و ما مالیات بر اساس توهم پولی را می‌پردازیم.

اخبار



عراقچی: نمی توانیم از برنامه غنی سازی خود دست بکشیم

سیدعباس عراقچی وزیر خارجه جمهوری اسلامی ایران تأکید کرد که «غنی سازی برای ما بسیار باارزش است» و «نمی توانیم از برنامه غنی سازی خود دست بکشیم.»

عراقچی در مصاحبه‌ای با شبکه فاکس نیوز در پاسخ به این پرسش که «آیا برنامه غنی سازی ایران از سرگرفته شده؟ آیا این برنامه همچنان ادامه دارد یا آسیب‌ها آن قدر شدید بوده که به‌طور کامل متوقف شده است؟» گفت: متوقف نشده، هرچند آسیب‌ها جدی و شدید بوده‌اند. اما طبیعتاً ما نمی توانیم از برنامه غنی سازی خود دست بکشیم، چون این یک دستاورد دانشگاه خودمان است. و فراتر از آن، اکنون مسئله‌ای مرتبط با غرور ملی ماست. غنی سازی برای ما بسیار باارزش است. وی همچنین در پاسخ به این پرسش که «چرا اورانیوم غنی شده را مانند برخی کشورهای دیگر وارد نمی کنید؟ چرا بخشی از توافق نباشد که به جای تولید داخلی، آن را وارد کنید؟» اظهار کرد: چون این یک دستاورد علمی است؛ دستاوردی که خودمان به آن رسید‌ه‌ایم. چرا باید چیزی را که خودمان می توانیم تولید کنیم، وارد کنیم؟ وزیر خارجه ایران افزود: ما هرگز به [غنی سازی] ۹۰٪ نمی رویم. ما متعهد هستیم که برای تولید سوخت نیروگاه‌های هسته‌ای TRR داریم. ما برای نیازهای خودمان اورانیوم غنی می‌کنیم. عراقچی در بخش دیگری از مصاحبه خود گفت: به دلیل تمرکزها و فشارهایی که از سوی اسرائیل و ایالات متحده در گذشته وجود داشته، ما راهی جز محافظت از تأسیسات، مواد هسته‌ای و دانشمندان خود نداشتیم. پیام من به ایالات متحده این است که بیاید راه‌حلی مبتنی بر مذاکره برای برنامه هسته‌ای ایران پیدا کنیم. مجری فاکس نیوز این سؤال را مطرح کرد که آیا ایران در حال حاضر تلاش می کند رئیس جمهور ترامپ، وزیر خارجه پیشین مایک پمپئو، سفیر سابق جان پوتلن و دیگر مقامات دولت ترامپ را در پی کشته شدن قاسم سلیمانی ترور کند؟ عراقچی گفت: خیر، ما هرگز چنین چیزی نگفته‌ایم. شاید برخی افراد در این جا و آن جا حرف‌هایی در این خصوص زده باشند، اما این هرگز موضع رسمی ایران نبوده است.

نبود نظارت و تنش های اقلیمی دوله قیچی برپیکر باغداران

محمدحسین کشاورزی

در حالی که باغداران ایرانی با چالش‌های طبیعی وزیست محیطی متعددی در تولید میوه دست و پنجه نرم می‌کنند، نبود سازوکار شفاف ونظارت مؤثر از مزعه تا خرده فروشی، به تشدید نوسانات قیمتی و افزایش فاصله میان نرخ بازار آزاد ومیادین میوه و تره‌بار انجامیده است؛ شرایطی که هم تولیدکننده را متضرر می‌کند وهم مصرف‌کننده را در ننگهای معیشتی فراری می‌دهد.

سال ۱۴۰۴ برای تولیدکنندگان محصولات باغی، سالی پرچالش بود؛ از سرمای زود هنگام در روزهای آغازین بهار گرفته تا گرمای شدید خرده‌دماه و کم‌بارشی بی‌سابقه‌ای که نه فقط کیفیت میوه‌ها را کاهش داد، بلکه در بسیاری از مناطق منجر به کاهش قابل توجه تولید شد. این چالش‌های اقلیمی در کنار مشکلات

زیرساختی مانند قطعی برق یا طوفانی مدت، رنگ خطر را برای آینده امنیت غذایی در بخش میوه و محصولات باغی به صدا درآورده است. درختان میوه، برخلاف محصولات زراعی، سرمایه‌گذاری بلندمدت باغدار را طلب می‌کنند. از زمان کاشت تا برداری اقتصادی درختان، گاه پنج تا ده سال زمان صرف می‌شود؛ بنابراین باغدار امکان خروج آسان از چرخه تولید را ندارند. این وابستگی ساختاری، در شرایطی که ریسک‌های اقلیمی افزایش یافته وهزینه‌های تولید به‌طور مداوم بالا می‌رود، به معنای گرفتار شدن تولیدکننده در دور باطل ضرر و اجبار به ادامه کار است.

اختلاف فاحش قیمت‌ها: از میدان تا خیابان

یکی از بارزترین مصادیق نابسامانی بازار میوه، اختلاف معنادار قیمت‌ها بین میادین میوه و تره‌بار یا فروشگاه‌های سطح شهر تهران است. بررسی ها نشان می‌دهد در حالی که یک نوع میوه با کیفیت مشابه در میدان میوه بانرخ مصوب یا عرف بازار عرضه می‌شود، همان کالا در مغازه‌های سطح شهر با اختلافی تا دو یا سه برابر فروخته می‌شود. این اختلاف قیمتی که برخی فروشندگان آن را به‌هزینه اجاره، مالیات ونیروی کار مرتبط می‌دانند، به یکی از دغدغه‌های اصلی مصرف‌کنندگان تبدیل شده است. اما واقعیت فراتر از دلایل اعلامی است. فقدان نظام نظارتی فراگیر و نبود سازوکار شفاف قیمت‌گذاری باعث شده تا بسیاری از مغازه‌داران سودهای خارج از عرف را به قیمت نهایی اضافه‌کنند. این در حالی است که به صورت قانونی، خرده‌فروشان باید حداکثر ۳ درصد سود را بر قیمت پایه اضافه‌کنند. در عمل، این سقف رعایت نمی‌شود و قیمت‌گذاری‌های سلیقه‌ای به یک عرف ناهنجار در بازار تبدیل شده است.

دلای پنهان: بازیگران کلیدی ثباتی بازار

در کنار تغییرات اقلیمی و ضعف نظارتی، نقش پررنگ واسطه‌ها و دلالان رانیز نمی‌توان نادیده گرفت. چرخه تأمین میوه از باغ تا بازار، مملو از حلقه‌های واسطه‌ای است که هر کدام بدون ارزش افزوده واقعی، سهم خود را از سود نهایی برداشت می‌کنند. این روند، قیمت میوه را به صورت تصاعدی افزایش می‌دهد و عملاً کشاورز را از بخش عمده‌ای از سود نهایی محروم می‌سازد. در غیاب بازارهای مستقیم و ارتباطی واسطه میان تولیدکننده و مصرف‌کننده، واسطه‌گری به پدیده‌ای نهادینه تبدیل شده که اصلاح آن، اراده جدی نهادهای سیاست‌گذار را می‌طلبد. کیلاس که یکی از میوه‌های پر مصرف فصل تابستان است، در سال جاری تبدیل به نماد ناکارآمدی زنجیره تولید تا مصرف شد. به دلیل سرمای ناگهانی در اسفندماه، بسیاری از درختان کیلاس در مرحله گل‌دهی آسیب دیدند. این اتفاق در مناطق سردسیر کشور به مراتب شدید تر بود و عملاً باعث شد تولید این میوه در برخی استان‌ها به کمتر از نصف سال گذشته برسد. کاهش عرضه در کنار مشکلات برداشت، کمبود نیروی کار و افزایش هزینه حمل‌ونقل، سبب شد تا نرخ کیلاس در برهه‌هایی از تابستان تا چند برابر افزایش یابد.

پاسخ به یک شبهه

با این حال، برخی مقایسه‌های سطحی قیمت کیلاس بامیوه‌هایی مانند موز، فضای رسانه‌ای را ملتهب کرد. مقایسه‌هایی که بدون توجه به تفاوت‌های اقلیمی، تولید، واردات و ذخیره‌سازی، فقط به آشفته‌تر شدن بازار دامن‌زد. این در حالی است که موز در مقاطع مختلف به دلایل وارداتی دچار جهش قیمتی شد و نمی‌توان آن را با محصولی چون کیلاس که کاملاً به شرایط تولید داخل وابسته است، قیاس کرد؛ هرچند که با پاسخ به این شبهه نیز نمی‌توان ناتوانی سیاست‌گذار در کنترل بازار را نادیده گرفت.



هدشدارکارشناسان:

افت فشار مصرف را افزایش می دهد

وزارت نیرو درحالی از افت فشار آب خبرمی دهد که کارشناسان این شیوه رابی تأثیردر کاهش مصرف آب می دانند. گزارش های مردمی رسیده حکایت از قطعی آب بدون اعلام قبلی در برخی نقاط شهری دارد. بررسی ناشان می دهد افت فشار آب در ساختمان های فاقد پمپ بیش از سایر ساختمان ها بوده است. همچنین بارندگی سال آبی جاری حدود ۴۰ درصد کمتر از سال آبی گذشته گزارش شده است. مخاطبی در مرکزتهران نیزبه خبرنگار فارس گفته است که آب در چند روز گذشته در ساعاتی از ظهر وبعداظهر قطع می شود. مقامات وزارت نیرو علت این قطعی ها را کاهش ذخایر سد های تهران و اعمال سیاست افت فشار عنوان کرده اند. وزیر نیرو معتقد است که با اجرای سیاست افت فشار، میزان هدررفت آب کاهش پیدا می کند. این در حالی است که سجاد سعیدی، کارشناس منابع آب، می گوید: «مطالعات نشان می دهد مردم در زمان افت فشار به ذخیره سازی آب روی می آورند و عمده آب ذخیره شده نیز هدر می رود. به همین دلیل سیاست افت فشار درنهایت به کاهش مصرف آب منجر نشده و ممکن است زمینه افزایش مصرف را نیز فراهم کند.» مقامات وزارت نیرو نیز تأکید دارند که این سیاست صرفاً برای اطمینان از تأمین آب در ماه های آینده به کار گرفته شده است. کارشناسان معتقدند که راهکار کوتاه مدت برای حل مسئله آب، استفاده از سیاست پاداش صرفه جویی است؛ سیاستی که وزارت نیرو تجربه موفق آبی از آن در مدیریت تأمین انرژی داشته و تکرار آن در بخش آب می تواند اثربخش تر از تصمیمات فعلی باشد. همچنین تسریع در پروژه های زیرساختی و تحویل به موقع آن ها، از جمله خط انتقال آب سد طالقان به تهران، می تواند از بحرانی تر شدن شرایط بکاهد.

درنهایت، به نظرمی رسد همه این اقدامات بدون صرفه جویی مردم بی اثر خواهد بود و مردم با اقداماتی مانند نصب کاهنده جریان آب بر سر شیر و دوش ها و کاهش مصرف، می توانند مقدمات عبور از شرایط فعلی را فراهم کنند.



حمله به ایران آزمونی تاریخی برای شورای امنیت است

کاظم غریب آبادی، معاون حقوقی و بین الملل وزارت امور خارجه در نشست توجیهی با نمایندگان بیش از ۱۱۰ کشور در سازمان ملل گفت: حمله به ایران جنایت آشکار و آزمونی تاریخی برای شورای امنیت است. به گزارش خبرگزاری صداوسیما، کاظم غریب آبادی، معاون امور حقوقی و بین المللی وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران، در جریان برگزاری یک نشست توجیهی با حضور نمایندگان بیش از ۱۱۰ کشور عضو سازمان ملل متحد در نیویورک، به تشریح ابعاد تجاوز رژیم صهیونیستی و ایالات متحده به خاک جمهوری اسلامی ایران و پیامدهای آن بر صلح و امنیت جهانی پرداخت.

غریب آبادی در این نشست، رژیم صهیونیستی را عامل اصلی ناامنی و بی ثباتی در منطقه طی هشت دهه گذشته دانست و تأکید کرد: «این همان رژیم است که تاکنون بیش از ۳۰۰ عملیات تروریستی انجام داده، افزون بر هفت میلیون فلسطینی را آواره ساخته، صدها هزار نفر را به شهادت رسانده و بیش از یک میلیون فلسطینی را بازداشت کرده است.» معاون وزیر خارجه ایران با اشاره به ماهیت خطرناک زارخانه های اتمی رژیم صهیونیستی تصریح کرد: «رژیم اشغالگر قدس عضو هیچ یک از معاهدات خلع سلاح و عدم تسلیحات کشتار جمعی نیست و صد ها کلاهک هسته ای را در زرادخانه های خود نگهداری می کند.»

غریب آبادی در ادامه خاطرنشان ساخت: «در حالی که برنامه هسته ای ایران همواره صلح آمیز بوده و تحت نظارت های سخت گیرانه و مستمر آژانس بین المللی انرژی قرار دارد، رژیم صهیونیستی بیش از سی سال است باز داعی واهی درباره بمب اتمی ایران، افکار عمومی و دولت آمریکا را فریب داده است، سؤال اینجاست: این بمب اتمی ادعایی چیست؟! آیا واقعاً مضحک نیست که رژیمی با کارنامه ای سراسر آغشته به تجاوز، جنایت و وحشیگری و دارنده انواع سلاح های کشتار جمعی به کشوری که عضو معاهده عدم اشاعه است، اتهام وارد می کند؟!»

دیهلمت ارشد جمهوری اسلامی ایران در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به واکنش های بین المللی به حمله اخیر به تأسیسات صلح آمیز هسته ای ایران افزود: «اکثرت قریب به اتفاق کشورهای تجاوز رژیم صهیونیستی و ایالات متحده به خاک جمهوری اسلامی ایران را محکوم کردند، اما متأسفانه سه کشور اروپایی، شورای امنیت، شورای آژانس و حتی مدیرکل آژانس، نه تنها به وظایف حقوقی و اخلاقی خود عمل نکردند، بلکه با سکوت یا مواضع جانبدارانه، در برابر جنایتی آشکار فرو بستند.» غریب آبادی هشدار داد:

«ایران مورد تجاوز دو رژیم دارنده سلاح هسته ای قرار گرفته است، اما آمریکا و حامیان آن مانع از صدور قطعنامه محکومیت در شورای امنیت و شورای حکام شدند. حال این سؤال مهم مطرح است: اگر شورای امنیت از انجام وظایف خود عاجز است، چه نهادی مسئول حفظ صلح و امنیت بین المللی است؟! معاون وزیر امور خارجه ایران حمله به تأسیسات صلح آمیز و تحت

- چهارشنبه ۱ مرداد ۱۴۰۴ • ۲۷ محرم ۱۴۴۷ • July ۲۳ ۲۰۲۵ • سال اول • شماره ۲۳۳
- چاپخانه: صمیم • تلفن: ۶۶۱۲۸۶۱۲ • روابط عمومی: ۰۹۲۱۳۹۰۹۰۶۹
- مدیر مسئول: مهدی مهرپور • کد پستی: ۱۴۱۹۹۷۳۱۶۸ • آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک ۹۸ - طبقه ۶



پیش از ۲۰ هزار حمله سایبری به کشور شد

گزارش

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با بیان اینکه یکی از پیچیده ترین و گسترده ترین حملات سایبری را در کشور شاهد بودیم، گفت: بیش از ۲۰ هزار حمله سایبری از خارج به سمت داخل را شاهد بودیم که با مدیریت صورت گرفته آسیب ها به حداقل رسید.

به گزارش ایسنا، سید ستار هاشمی در جلسه علنی مجلس ضمن ارائه گزارشی درباره ارتباطات و ارتقا امنیت شبکه در جنگ ۱۲ روزه و ارائه برنامه های این وزارتخانه درباره شبکه ملی اطلاعات و حمایت از کسب وکارهای دیجیتال گفت: پیروزی تاریخ ساز مردم ایران در نبرد پیچیده با رژیم صهیونیستی را تبریک می گویم. همچنین شهادت جمعی از فرماندهان و دانشمندان برجسته کشور و مردم بی گناه در جنگ ۱۲ روزه را تسلیت می گویم.

وی افزود: به فرموده مقام معظم رهبری ملت ایران در جنگ

- چهارشنبه ۱ مرداد ۱۴۰۴ • ۲۷ محرم ۱۴۴۷ • July ۲۳ ۲۰۲۵ • سال اول • شماره ۲۳۳
- چاپخانه: صمیم • تلفن: ۶۶۱۲۸۶۱۲ • روابط عمومی: ۰۹۲۱۳۹۰۹۰۶۹
- مد پستی: ۱۴۱۹۹۷۳۱۶۸ • آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک ۹۸ - طبقه ۶



تحمیلی کار بزرگی انجام داد که از جنس عملیات نبود و از جنس اراده، عزم و اعتماد بسه نفس بود. در برابر عظمت بی بدیل ملت ایران سر تعظیم فرود می آورم که با همراهی، انسجام و وحدت پای کار کشور و نظام ایستادند.

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در گزارشی از مجموعه اقدامات این وزارتخانه گفت: پایداری ارتباطات و استمرار خدمت رسانی به مردم و کسب وکارهای فعال و زیست بوم اقتصاد دیجیتال کشور با نگاه ایجاد امنیت روانی و حفظ آرامش و رضایت مردم در شرایط بحرانی، در دستور کار وزارت ارتباطات در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه بود. وی ادامه داد: در این ایام تلاش شد تا با نهادها و دستگاه های اجرایی برای تداوم و خدمت رسانی در حوزه های مربوط به زیرساخت و پرداخت و خرده فروشی، توزیع سوخت، حوزه بهداشت و درمان و ارتباط مردم با یکدیگر، همکاری با نهادها و دستگاه های اجرایی صورت گیرد. در همین راستا کارگروهی تشکیل شد که به طور روزانه جلساتی را برگزار می کرد. وزیر ارتباطات گفت: در راستای پایداری ارتباطات که یکی

که اقتصاد دیجیتال و اشتغال در ایام جنگ آسیب دید و ۳۰ درصد کاهش اشتغال داشتیم و دچار آسیب های مالی شدیم

اما با همراهی کسب وکارها و مردم مواجه بودیم.

وی اضافه کرد: حسب صلاحیت مراجع ذی صلاح و نهاد های اطلاعاتی و امنیتی محدودیت هایی در بحث اینترنت رخ داد. تلاش شد منابعی برای خسارت ها به میزان دو همت تأمین شود و فرایند را اختیار گرفتن منابع طی شده که این کار با همراهی وزارت اقتصاد و معاونت علمی و فناوری صورت گرفته است.

هاشمی با اشاره به سفر مردم کلان شهرها و تهران در ایام جنگ به سایر شهرها گفت: در این ایام تلاش شد پایداری ارتباطی مردم حفظ شود آن هم در شرایطی که ما با یکی از پیچیده ترین و گسترده ترین حملات سایبری به کشور مواجه بودیم.

وزیر ارتباطات ادامه داد: در شرایط بحران تلاش شد مسیری های جایگزین برای ارائه خدمات به مردم پیش بینی شود که این با تعامل با بخش خصوصی شکل گرفت.

هاشمی درباره مقابله با حملات سایبری گفت: بیش از ۲۰ هزار حمله سایبری از خارج به سمت داخل شاهد بودیم. تلاش شد که این شرایط را مدیریت کرده و آسیب ها به حداقل برسد. همچنین خدمات برخط کشور برقرار بوده و خدمت رسانی به مردم متوقف نشود. البته در مواردی آسیب دیدیم که درس آموخته ای برای ادامه راه ما است.

وی با اشاره به اقدامات شرکت ملی پست و پست بانک ایران گفت: در شرایط جنگی همکاران ما حتی در روزهای تعطیل هم در صحنه حضور داشتند. اگر خدمات شبکه پست تعطیل نشد به خاطر حضور میدانی همکاران بود.

وزیر ارتباطات بیان کرد: تعامل و همکاری جدی با وزارتخانه ها و دستگاه ها مثل وزارتخانه ها و کشاورزی، صداوسیما و سایر سازمان ها و نهادها صورت گرفت تا مدیریت تقاضا و تولید کالاهای اساسی براساس ظرفیت فناوریانه کشور صورت گیرد. همچنین برای تداوم بخش برنامه های صداوسیما کمک شد و اتفاقات جدی انجام گرفت. وی در پایان مجدداً با قدرزانی از همراهی مردم در کنار توان نظامی کشور گفت: تلاش ما در راستای حفظ امنیت روانی و تداوم زیست بوم اقتصاد دیجیتال بود و در این راستا این خدمات رایگان هم ارائه می شد.

مکانیسم ماشه اثری ندارد اگر تصمیم بگیریم!

محمد امینی رعبا کارشناس اقتصادی و مدیرانديشکده اقتصاد مقاومتی، ضمن بیان اینکه فعال شدن مکانیسم ماشه، تحریمی جدیدی را سخت تر از تحریم های آمریکا علیه اقتصاد ایران اعمال نمی کند، گفت: اما بازگشت قطعنامه های تحریمی سازمان ملل ممکن است آثار روانی داشته باشد یا هزینه مقابله با تحریم را در برخی حوزه ها تا حدی افزایش دهد. اگر برای مواجهه با فعال شدن مکانیسم ماشه از همین الان برنامه ریزی و اقدام کنیم، می توان آثار روانی و واقعی آن را مدیریت کرد و هزینه آن بر اقتصاد را به حداقل رساند.

یکی از مواردی که در روزهای اخیر در خصوص اثرگذاری آن بر اقتصاد ایران بحث و تبادل نظر صورت گرفته، فعال شدن مکانیسم ماشه در توافق برنامه بین ایران و کشورهای ۱۰۵ است. در این خصوص محمد امینی رعبا کارشناس اقتصادی و مدیرانديشکده اقتصاد مقاومتی در گفت وگو با مسیر اقتصاد گفت: مکانیسم ماشه باعث بازگشت ۷ قطعنامه تحریمی می شود. کشورهای عضو منشور ملل متحد، ملزم هستند به تحریم های مندرج در قطعنامه ها عمل کنند و با آن همراهی داشته باشند. با این حال تحریم های مندرج در قطعنامه ها، بسیار محدودتر از تحریم های یکجانبه ای است که در حال حاضر آمریکا علیه ایران وضع کرده است.

فعال شدن مکانیسم ماشه چه اثراتی می تواند داشته باشد؟
وی افزود: به عنوان نمونه تعدادی از شرکت ها و اشخاص ایرانی از جمله مسئولان کشوری و لشکری فعلی، با محدودیت های مذکور در قطعنامه ها اعم از انسداد اموال و محدودیت در رفت و آمد مواجه خواهند شد و تعدادی از کالاهای نامعد تأ مربوط به کالاهای با کارکرد دوگانه) هم مورد تحریم قرار خواهند گرفت. همچنین ناوگان تجارت دریایی ایران به واسطه اقدامات احتیاطی مذکور در قطعنامه ها، اعم از بازرسی در صورت وجود ظن مبنی بر انتقال کالاهای ممنوعه، با احتمال توقیف و بازرسی های موردی، چه در آب های ساحلی کشورهای مختلف و چه در آب های آزاد مواجه خواهند شد.

امینی رعبا ادامه داد: لذا با اجرای مکانیسم ماشه و بازگشت قطعنامه های تحریمی، تحریم جدیدی را سخت تری به صورت مستقیم اعمال نخواهد شد؛ اما اتفاقی که می افتد این است که اولاً همه کشورهای ملزم به رعایت تحریم های مندرج در قطعنامه ها می شوند و ثانیاً بازگشت این قطعنامه ها ممکن است روی دیگر روابط اقتصادی ایران با این کشورها نیز اثراتی داشته باشد. اثر روانی این اقدام ممکن است در کوتاه مدت باعث جهش در بعضی شاخص ها شود. همچنین این احتمال وجود دارد که در بعضی حوزه ها، هزینه مقابله با تحریم تا حدی بیشتر از گذشته شود.

مکانیسم ماشه اثری ندارد، اگر تصمیم بگیریم!

مدیرانديشکده اقتصاد مقاومتی نکته مهم درخصوص اثرگذاری فعال شدن مکانیسم ماشه را کیفیت مواجهه ایران با این موضوع دانست و گفت: اگر از همین الان برنامه ریزی و اقدام کنیم، می توان آثار اجرای مکانیسم ماشه را، چه آثار روانی و چه آثار واقعی آن را مدیریت کرد و هزینه آن بر اقتصاد را به حداقل رساند. در این زمینه اولویت با اقداماتی است که باعث می شود تحریم های اصلی و مؤثر که عمدتاً تحریم های یکجانبه آمریکا در حوزه ارز و نفتی است، بی اثر شود. ما باید به جای دور زدن تحریم که الآن داریم انجام می دهیم ونتیجه آن شکل گیری یک سیستم تحریمی در حوزه تجارت شده، به سمت بی اثر کردن تحریم برویم و تجارت رسمی خود را با کشورها شکل دهیم. اگر این کار را انجام دهیم، مهم ترین تحریم آمریکایی اثرمی شود و سایر تحریم ها نیز کمزیر می تواند به اندازه ای که این تحریم اقتصاد ایران را متاثر کند، اثرگذار باشد.

جنگ جدید محور آمریکایی- صهیونیستی در مرزهای شمالی ایران



منجر شود. جالب است بدانید که ترکیه، به عنوان یکی از بازیگران اصلی در این ماجرا، به دنبال تقویت موقعیت خود در منطقه است. آنکارا که از حامیان اصلی باکو به شمار می آید، تلاش دارد تا با هماهنگی با متحد غربی خود، یعنی آمریکا، طرح های خود را با سرعت بیشتری پیش ببرد. بر دیا باقری، کارشناس روابط بین الملل، در گفت وگو با خبرنگار اقتصادی فارس اظهار کرد که با توجه به تحولات و وقایع، به نظر می رسد که پیشنهاد آمریکا برای مدیریت کریدور زنگزور، بیشتر از آن که یک راهکار دیپلماتیک باشد، یک سناریو حساب شده برای تغییر موازنه قوا در قفقاز جنوبی به نفع محور غربی- ترکی- عبری باشد. به گفته مهدی محمدی، کارشناس حمل و نقل و ترانزیت، ایران نیازمند واکنشی سریع و مؤثر در این راستا است تا از تهدیدات موجود جلوگیری کند و منافع ژئوپلیتیک خود را حفظ نماید.

این کارشناس تصریح کرد که در حال حاضر برای مسیر ترکیه و آذربایجان دو مسیر جایگزین قابل اجرا وجود دارد، اولی اسکله رور-و بندر امیرآباد است که قدمت ۲۰- ساله دارد و هنوز اجرایی نشده، دومی مسیر ارمنستان- گرجستان است که روابط سیاسی و اقتصادی با این دو کشور پیشرفت خاصی نداشته است. محمدی در انتها بیان کرد: میان ایران و گرجستان به لحاظ حمل و نقلی منافع مشترک گسترده ای وجود دارد که هنوز به دنبال آن نرفته ایم. کرد زن حوضه های دریایی اطراف کشور به دریای سیاه و دسترسی به کشورهای حوزه بالکان که سیاست های ملایم تری نسبت به کشورهای غربی دارند، وزن ژئوپلیتیکی کشورمان را ارتقا خواهد بخشید.

کمک کند تا به خواسته های خود برای ایجاد یک مسیر امن و بی مانع نزدیک تر شود. از سوی دیگر، این طرح به ظاهر حاکمیت ارمنستان بر اراضی خود را محترم می شمارد، اما در واقع می تواند حاکمیت این کشور را به خطر بیندازد.

ارمنستان به شدت با این پیشنهاد مخالفت کرده و اعلام کرده که هیچ بخشی از قلمرو خود را به طرف ثالث واگذار نخواهد کرد. سخنگوی نخست وزیر ارمنستان تأکید کرد که این کشور بر تمامیت ارضی و حاکمیت خود تأکید دارد و هیچ کنترلی را به هیچ کشور دیگری واگذار نخواهد کرد. سخنگوی وزارت خارجه اسماعیل بقایی نیز عنوان کرد که مواضع ما درباره کریدور زنگزور مشخص است و ایجاد این گذرگاه ها نباید خدش های به حاکمیت کشورها و ژئوپولیتیک منطقه وارد کند.

از طرفی، امارات با سرمایه گذاری در پروژه های زیرساختی و انرژی، به حمایت از کریدور زنگزور پرداخته است. این تحركات به منظور تغییر موازنه قوا در قفقاز جنوبی و کاهش نفوذ ایران صورت می گیرد. ایران نیز با تقویت روابط با ارمنستان و برگزاری رزمایش های نظامی، به دنبال حفظ موقعیت خود در برابر این تهدیدات است. تلاش های امارات در راستای دیپلماسی اقتصادی چندلایه اش، می تواند به محدودسازی نقش ایران در منطقه منجر شود. حضور آمریکا در این معادله، نه تنها به معنای گسترش نفوذ غرب در قفقاز جنوبی است، بلکه می تواند به تضعیف نقش و نفوذ سنتی روسیه نیز بینجامد. مسکو که خود را ضامن توافق آتش پس نوامبر ۲۰۲۰ می داند، با ورود آمریکا به این موضوع عملاً به حاشیه رانده می شود و این مسئله می تواند به مشکلاتی برای سیاست های روسیه در منطقه

می خواهیم صریحاً موضع خود را در برابر کشتار کودکان بی گناه

غزه اعلام کنند.

او خاطرنشان کرد: از همه کشورهای اسلامی و عربی تقاضا داریم که بابت ورود غزایر بیش از ۲ میلیون نفر از ساکنان تحت محاصره در نوار غزه اقدام کنند.

النونو در ادامه گفت: جنبش حماس در عرصه سیاسی و دیپلماسی تلاش می کند تا طرف های مسئول را به اقدام برای

مشاور رسانه ای رئیس دفتر سیاسی حماس بامداد سه شنبه از کشورهای اسلامی و عربی درخواست کرد که به دو میلیون نفر تحت محاصره در نوار غزه غذا برسانند.

«طاهر النونو»، مشاور رسانه ای رئیس دفتر سیاسی حماس، اعلام کرد: در حال حاضر با یک عملیات نسل کشی و اعدام جمعی علیه بیش از ۲ میلیون نفر از ساکنان نوار روبه رو هستیم. این مقام حماس اظهار داشت: از کشورهای اسلامی و عربی